# 焦作师范高等专科学校

# 学生安全工作简报

(2018年)第5期(总第27期)

学生工作部(处)主办

编者按: 9月15日,《新闻联播》和《焦点访谈》先后报道"2018-雷霆"专项行动,引起社会各界广泛热议。"2018-雷霆"专项行动破获百余起台湾间谍案件,多名台湾情报人员通过金钱收买、感情腐蚀、色情引诱等手段拉拢大陆学生,高校成为台湾间谍势力渗透的重要目标。

#### 本期目录

# 一、特别关注

- 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人
- 央视《焦点访谈》披露台湾间谍案件详情

#### 二、学校动态

- ♦ 打底上色
- 校党委书记刘新顺同志对我校 2018 级新生提出希望
- 我校设立绿色通道确保 2018 级新生顺利、安全人学
- 我校各学院迎新期间认真召开 2018 级新生家长座谈会
- 我校多措并举确保新学期学生安全返校
- 我校扎实开展新生人学教育系列活动
- ◇ 心灵驿站
- 我校开展"学院心理辅导站试点单位"评选工作
- ♦ 学院风采
- 各学院组织开展反邪教主题班会
- 体育学院召开"校园网贷安全教育"主题班会
- 数学学院对新生进行安全教育
- 文学院开展寝室卫生、安全检查活动
- 计算机与信息工程学院开展"扫黑除恶"主题班会

#### 【特别关注】

# 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展 道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

全国教育大会 10 日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,在党的坚强领导下,全面贯彻党的教育方针,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,立足基本国情,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

习近平强调,长期以来,广大教师贯彻党的教育方针,教书育人,呕心沥血,默默奉献,为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。教师是人类灵魂的工程师,是人类文明的传承者,承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。全党全社会要弘扬尊师重教的社会风尚,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让广大教师享有应有的社会声望,在教书育人岗位上为党和人民事业作出新的更大的贡献。

习近平在讲话中指出,党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大部署。

习近平强调,党的十八大以来,我们围绕培养什么人、怎样培养

人、为谁培养人这一根本问题,全面加强党对教育工作的领导,坚持立德树人,加强学校思想政治工作,推进教育改革,加快补齐教育短板,教育事业中国特色更加鲜明,教育现代化加速推进,教育方面人民群众获得感明显增强,我国教育的国际影响力加快提升,

习近平指出,在实践中,我们就教育改革发展提出一系列新理念新思想新观点,主要有以下几个方面,坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革创新,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持把教师队伍建设作为基础工作。这是我们对我国教育事业规律性认识的深化,来之不易,要始终坚持并不断丰富发展。

习近平强调,新时代新形势,改革开放和社会主义现代化建设、促进人的全面发展和社会全面进步对教育和学习提出了新的更高的要求。

习近平指出,要深化教育体制改革,健全立德树人落实机制,扭 转不科学的教育评价导向,坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论 文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题。

习近平强调,加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。教育部门和各级各类学校的党组织要增强"四个意识"、坚定"四个自信",坚定不移维护党中央权威和集中统一领导,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。各级党委要把教育改革发展纳入议事日程,党政主要负责同志要熟悉

教育、关心教育、研究教育。各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。

#### 央视《焦点访谈》披露台湾间谍案件详情

近一个时期以来,台湾间谍情报机关罔顾两岸关系和平发展大局,以祖国大陆为目标,大肆开展间谍情报活动。他们采取金钱收买、感情腐蚀、色情引诱以及网络勾联等多种方式,极力向祖国大陆渗透,大肆策反发展人员,布建间谍情报网络,严重损害两岸和平发展大局,严重危及国家安全和利益。特别是台湾间谍情报机关瞄准我赴台青年学生群体,利用两岸扩大交流交往的有利条件,组织安插大批间谍情报人员在岛内高校活动,以各种掩护名义哄骗利诱我赴台学生,利用学生从事间谍情报活动,性质极为恶劣。国家安全机关组织开展"2018-雷霆"专项行动,先后破获百余起台湾间谍案件,抓获一批台湾间谍及运用人员,及时切断台湾间谍情报机关针对祖国大陆布建的间谍情报网络,有力打击了台湾间谍情报机关嚣张气焰,有效维护了国家安全利益。

#### 【学校动态】

#### 校党委书记刘新顺同志对我校 2018 级新生提出希望

9月15日上午,我校2018级新生开学典礼暨军训动员大会在体育场隆重召开。校领导、党委委员、校长助理、相关职能部门负责人

以及各学院党政负责人出席了大会。大会由校党委副书记、副校长孟钟剑主持。校党委书记刘新顺发表了热情洋溢的讲话。他首先代表全校师生,向来自全国各地的 4300 多名新同学表示了热烈的欢迎!并向全体新同学简要介绍了学校的百年办学历史、办学规模、学科专业建设等基本情况以及近年来取得的一些成绩。刘书记对全体新生提出了四点希望:一要有远大的理想抱负,主动将个人的理想、学习、成长置于实现中华民族伟大复兴的历史征程中去,在时代的大背景下谋划人生、书写人生;二要有科学的时间观念,努力挤时间、争光阴,积极投入到学习科学文化知识中去,投入到提高自身综合素养中去;三要有良好的自控能力,学会"认认真真学习、堂堂正正做人、踏踏实实做事";四要有百折不挠的精神,坚定不移、坚忍不拔,挡得住诱惑,经得起挫折,实现人生的奋斗目标。

## 我校设立绿色通道确保 2018 级新生顺利、安全人学

9月13-14日,我校喜迎2018级新生入学。为使家庭经济困难新生顺利入学,学校在迎新现场设立绿色通道,确保我校786名家庭经济困难新生顺利、安全入学,履行了"不让一位学生因家庭经济困难而失学"的庄严承诺。迎新当天,学校党委书记刘新顺,副书记、副校长孟钟剑、副校长张新海及相关职能部门负责人亲临"绿色通道"现场指导工作,详细询问了"绿色通道"的整体流程和办理情况。与前来办理绿色通道的建档立卡新生亲切交谈,了解学生家庭经济情况,向新生发放了"爱心大礼包",并勉励新生要保持阳光健康的心

态,刻苦学习,珍惜大学时光。学校高度重视家庭经济困难学生资助工作,为保证家庭经济困难学生顺利入学,学校提前对工作进行了周密的安排与部署。新生入校后,我校将采取多项措施,进一步推进学生资助精准化,切实发挥学生资助育人功效,更好助力学生成长成才。

#### 我校各学院迎新期间认真召开 2018 级新生家长座谈会

为加强新生家长对学校的了解,促进学校与家长之间的联系和沟通,充分展示我校的良好形象,我校各学院在新生报到当天陆续召开了家长座谈会,校领导、各学院党政负责人、教师代表和新生辅导员参加了座谈会。各学院积极宣传,精心组织,在各自的家长座谈会上,各学院都详细介绍了专业课程设置、人才培养情况、毕业生就业情况以及学院近年来在各项赛事中取得的成绩。部分学院针对家长们普遍关心的教师资格考试问题,从学校的宏观安排部署、笔试课程辅导安排、学院的各项辅导准备工作等方面做了全面介绍。校党委副书记、副校长孟钟剑,副校长、校工会主席张新海、校长助理张为民出席了部分学院的新生家长座谈会,并介绍了学校专业发展情况,回答了家长们关心的问题。

#### 我校多措并举确保新学期学生安全返校

9月2日是焦作师专新学期学生返校报到日,学校相关职能部门和各学院认真做好了学生返校报到注册工作。截至9月3日上午8点,全校学生注册报到率为98.35%,所有学生均已取得联系,未正常返

校学生已按学校管理规定办理请假手续。学校对学生新学期报到工作高度重视。放假前,学生处通过学生工作例会对新学期报到注册等有关工作做了安排。各学院积极行动、认真落实,在临近开学时,通过学生工作通讯网络,提示全体学生按时返校报到,并认真做好学生新学期报到注册各项准备工作。报到当天,学生处密切关注学生返校报到情况,及时掌握有关数据信息;各学院及时联络未按时返校报到的学生本人和家长,掌握其未能按时返校的准确原因和返校行程动态,为持续深化平安师专建设打下坚实的基础。开学当天,学生处还对11个学院的学生出勤情况进行了抽查,学生正常出勤率100%,学风建设成效显著。

# 我校扎实开展新生人学教育系列活动

新生入学教育是迈进大学的第一堂课,为使大一新生尽快地熟悉、适应大学生活,开启大学学习和生活的良好开端,党委学生工作部(处)于9月19日至21日专门安排了一系列新生入学教育专题讲座,给予新生及时、科学的学习和生活指导。此次新生入学教育共分入学适应性教育、心理健康教育、职业规划教育、安全教育四个专题,分别由我校学生工作部(处)、大学生心理健康教育与咨询中心、招生就业办公室的老师以及市公安局干警主讲。通过入学教育,帮助了新生尽快完成角色转换,加强了新生自我管理意识,为日后的成长、成才打下良好的基础。

#### 心理驿站

#### 我校启动"学院心理辅导站试点单位"评选工作

为进一步加强和改进学校大学生心理健康教育工作,推动学校大学生心理健康教育工作规范化、科学化、有效化的建设。2018年9月7日上午,在实验楼 413 房间召开了关于启动"学院心理辅导站试点单位"评选工作的会议,各学院心理专干教师、心理中心专职教师参加本次会议。会议对 2018-2019 学年第一学期的学院心理健康教育工作做了部署。并组织大家学习了《关于开展"学院心理辅导站试点单位"评选工作的通知》,针对学院心理辅导站试点单位评选的对象、原则、办法、申报内容以及建设标准做出详细的解读。学院心理辅导站试点单位的评选工作将进一步加强和健全学校心理健康教育工作体系,促进我校心理健康教育工作的良性发展。

#### 学院风采

## 各学院组织开展反邪教主题班会

近日,为了进一步提高识别、抵御和有效防范邪教的能力,培养学生正确的世界观、人生观,各学院积极开展"宗教知识教育"主题班会。班会上,共同学习了反邪教知识和抵制邪教的方法,使同学们进一步了解了宗教与邪教的区别,知晓了邪教蛊惑、蒙骗他人、发展、控制成员、危害社会的手段,对邪教的本质有了更进一步的认识。同学们纷纷表示:在今后的生活中,一定会从我做起,从现在做起,从点滴开始,积极学习科学文化知识,崇尚科学、健康生活、拒绝邪教!

#### 体育学院召开"校园网贷安全教育"主题班会

2018年9月15日上午,体育学院组织2018级新生召开了以"校园网贷安全"为主题的教育班会。班会上,辅导员老师针对"校园网贷"常见的欺诈手段以及现实案例,为同学们进行了详细讲解,让同学们对校园网贷有了深入了解。主题班会的召开,旨在使同学们进一步提高法律、安全意识,引导同学们养成合理消费观念,坚决抵制不良校园网贷的侵害。

## 数学学院对新生进行安全教育

近日,数学学院组织 2018 级新生召开了安全教育、防诈骗主题班会。班会上,班主任老师通过向同学们讲述校园周边存在的一些安全隐患和校园安全常识,让同学们认识到在日常生活中防患于未然的重要性和生命的脆弱与可贵,及时地为同学们敲醒了安全的警钟!此次主题班会的召开,让 2018 级新生进一步提高了安全防范意识。大家纷纷表示,在今后的学习生活中,一定会牢记安全,警钟长鸣。

#### 文学院开展寝室卫生、安全检查活动

2018年9月11日早上7:30,文学院院领导带领全体辅导员及学生干部深入宿舍,针对宿舍的卫生和违规用电情况进行排查。检察人员逐一查看了本院学生的每一间宿舍,每到一间宿舍都会仔细检查宿舍环境情况,看看同学们物品是否摆放整齐有序,是否存在违规用电和安全隐患。检查结果总体情况良好。

#### 计算机与信息工程学院开展"扫黑除恶"主题班会

为全面贯彻落实上级扫黑除恶会议精神,增强学生的法律意识,营造良好的法制环境,共建平安和谐校园。9月12日,计算机与信息工程学院在2数310室召开了"扫黑除恶"主题班会。班会上,通过发生在身边的一些真实案例,向学生们阐述了什么是"黑恶势力",哪些属于涉黑涉恶校园犯罪行为等,同时,也告诉大家在遇到不法侵害时如何有效保护自己等,教育同学们要增强自我防范意识,学会运用法律武器保护自己、关爱他人,做到人与人之间的和谐相处。此次宣传教育活动,增强了学生远离黑恶、预防犯罪、遵纪守法的意识,为广大学生自觉做遵法、学法、守法、护法的合格大学生指明了方向。

# 【学生安全工作报告】

本月,各学院重点针对学生校外住宿、宗教信仰等情况进行严格 排查,未发现异常情况。按照学校心理危机干预月报制度,大学生心 理健康教育与咨询中心、学院心理辅导站共开展心理危机干预 19 人, 全部谈心谈话,取得良好效果。其中,建议 1 人请假治疗,由家长持 续关注; 1 人在医院治疗,由家长持续关注; 1 人返校复学,学校家 长持续关注。

报:校领导

发:校内各学院

2018年9月30日印发